

中德學校親子文章共享(382)

為甚麼孩子不懂得心疼你

◎可樂媽

前兩天我休假，便自告奮勇去接兒子放學。沒想到，兒子看到我後，下一個動作居然是走到我跟前，示意我接過他的書包。我愣了一下，問他：“自己的書包幹嘛讓我背？”兒子卻理所應當地說：“平時奶奶接我回家，都是她幫我背啊。”

我沒有妥協，而是堅定地告訴他：“那從今天起，我和奶奶都不會幫你背書包了，自己的事情自己做。”兒子不滿地撇撇嘴，嘟囔著：“別的同學都是家長背啊……”

聽到這話，我觀察了一下四周，發現果真如此：放學後，90%的家長見到孩子的第一反應，就是從孩子手裡接過書包。而孩子，也都對此習以為常。

同樣是孩子。為什麼有的孩子明明自己的肩膀還很瘦弱，卻事事以父母為先，想著如何為父母分憂；可有的孩子卻從來不知道心疼父母，反而心安理得地接受父母的照顧和庇護呢？

有果必有因。如果你的孩子不懂得心疼你，或許正是因為從你接他放學時，為他背起書包的那一刻，你就做錯了。

曾經看過這樣一則新聞：武漢地鐵站內，一個十幾歲的女孩兩手插兜，先是朝著母親手裡的行李箱猛踢了幾腳。隨後，覺得還不解氣，又朝著母親的身上踹去。一腳，兩腳，三腳……

女兒就這樣毫無顧忌地接連踹了母親六腳，一旁的母親卻始終畏畏縮縮，打不還手、罵不還口。直到一位旁觀的男子實在看不下去了，跟女孩說再打人就報警。但女孩卻不吃這套，甚至要上去打這名男子。而這時，剛才還一直閃躲的母親卻突然站了出來，忙不迭安撫著女兒：“沒事兒，沒事兒，別生氣。”

或許有人會納悶，這天底下怎麼會有如此冷漠的女兒和卑微的母親呢？其實，只要對比一下母女倆的境況，自會有答案：這女兒打扮時尚，兩手空空，儼然一副“大小姐”模樣；而母親卻拖著兩隻

大大的行李箱，身上背著大包小包，手裡還提著兩個袋子，跟“僕人”無異。真是讓人唏噓不已。

為什麼有的孩子心裡只有自己、一點也不知道心疼父母？就是因為當父母的，什麼都捨不得孩子幹，什麼都替孩子做了。久而久之，孩子自然養成了衣來伸手、飯來張口的習慣，凡事只考慮自己，不自私才怪。

十二年前，一張父子合照曾火遍全網。照片中的父親名叫冉光輝，是靠著人力搬運貨物的“山城棒棒軍”中的一員。

如今，時光荏苒，皺紋爬上了他的臉龐，也讓兒子冉俊超從一個懵懂幼童長成了一個堅強的少年。為了報答父親的辛苦，兒子從小名列前茅，還是班裡的班長和歷史課代表。

學習之餘，兒子還會經常和父親一起扛貨。有一年春節，兒子在給父親的信裡這樣寫道：“生活其實並沒有那麼困難，不需要你去那麼拼命，我可以跟你們分擔一切。爸爸，我非常感謝你用扛貨扛來的錢養育了我 14 年，我現在很想對你說一句：爸爸，我愛你。”

其實，一個孩子真正的幸福感不是來自於接受，而是源自於付出。

當父母試著放開手，給予孩子一個心疼父母、關心父母，為父母做事的機會時，他自然會在雙向互動中找到幸福的密碼，成為更好的自己。

就像作家畢淑敏說的：“天下的父母，如果你愛孩子，一定讓他從力所能及的時候，開始愛你和周圍的人。

這絕非成人的自私，而是為孩子一世著想的遠見。”給孩子最好的愛，不是替他承擔一切，而是給他一個回饋父母的機會。這樣，我們的孩子才能在感受過父母給予的溫暖後，自己也成為一個小太陽，用愛和付出去照亮別人。

